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Mindenki látja és tudja,

Wekerle Sándor.
Nem megy meglepetés számba, két 

hónap óta tudja Magyarországon min­
denki, hogy az egykori hires miniszterel­
nök, akinek nevéhez fűződik a polgári 
házasságnak minden »áldás«-a, vissza­
vonul az ac.tiv politikai élettől és elfog­
lalja az újonnan felállított közigazgatási 
bíróságnak csendes, de bőkezűen űzetett 
elnöki székét. A hivatalos lap tegnapi 
száma közölte ezt a szenzácziós kineve­
zési.

OH hagyja, tehát a küzdő teret az, 
kinek oly nagy rész jutott az utolsó évek 
küzdelmeiből. Ezután még csendesebb 
lesz; csak néha-néha fog elnökölni egy-egy 
teljes ülésen — az uj bíróságnak. Politi­
kában nem vehet részt, meg kell óvnia 
magas állásának függetlenségét, pártatlan­
ságát.

Miniszterelnöki nyugdiját (8000 irt) 
felcseréli a közigazgatási bíróság elnöké­
nek lizetésével. Meglehet élni ebből is. 
Gondoskodott a magyar törvényhozás, 
hogy az uj bíróság elnöke anyagilag füg­
getlen legyen. 8000 írt fizetés, 1500 írt 
lakpénz és 4500 frt működési pótlékból 
(összesen 14,000 frt) fog állani az elnök 
javadalmazása. Szép fizetés, de nem saj­
náljuk tőle, — fontos pozicziót fog be­
tölteni.

Arra az uj bíróságra, melynek első 
elnöke Wekerle lelt, rendkívül fontos fel-
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— a rendőri hatáskörben elkövetett sé­
relmek.

Mindazáltal igy is sokat tehet az az 
uj biróság a közigazgatás javítására, amire 
bizony nagy szükség van. Ha előbb gon­
doltak volna ennek felállítására, talán nem 
kellene áldozatul hoznunk alkotmányunk 
kipróbált bástyáját, a törvényhatóságok 
autonómiáját.

Wekerlének tehát uj állásában is szép 
hatásköre lesz. Csendben, kevesebb zajjal, 
de nem kevés haszonnal működhetik a 
közigazgatási visszaélések igazságos meg­
torlásán s ezzel annyi sok bajnak orvos­
lásán és a polgárok jogainak, szabadsá- 

! gának védelmén.
Lesz-e áldás működésén ?
Mint pénzügyminiszter szerencsés volt. 

Igazi sikereket mutatott fel. Megszüntette 
a deficzitet, felesleget teremtett az állam­
háztartásban. Igaz, hogy az adót hallat­
lanul magasra csigázla, kimerített minden 

í forrást, de elődjei is megtették mindezt 
j — eredmény nélkül

A valutával már nem bírt meg, pedig 
| ez lelt volna működésének állandó ered- 

■ menye.
Mint miniszterelnök is bravourös volt, 

de áldás nem lesz emlékén. Minden ál­
lamférfim babérjait feláldozta az egyház­
politikáért. Ezért pedig el fogja Ítélni az 
igazságos történelem és a nép szava. Ezt 
már nem teheti többé jóvá.

Legyen uj hatáskörében való műkö­
dése szerencsésebb az országra!

mily sok visszaélést, törvényszegést, ba- 
sáskodást követtek és követnek el a köz­
igazgatási tisztviselők. Emlékezzünk csak 
vissza a most lezajlott választásokra. De 
ettől eltekintve is megszámlálhatatlan az 
a. sok sérelem, melyet egyes polgárok 
szenvedtek tőlük. Aki pedig e sérelmek­
ért elégtételt kapott volna, — olyan na­
gyon kevés ember akadt.

Nem is csuda. A panasz, melyet el­
lenük emeltek, a közigazgatási bizottság­
hoz jutott. Nem akarunk vádolni vagy 
gyanúsítani senkit sem, de mindenki tudja, 
milyen alyaíiságosan intézték el ezeket az 

i ügyeket. Ha megappellálták, a belügymi- 
I niszterhez került. Aki szigorúbban Ítélt 

ugyan, de vájjon lehetett-e várni, hogy 
i elfogulatlanul, pártatlanul Ítéljen politikai 

visszaélések felett'?! Kéz kezet mos.Régi 
közmondás, itt is igaz Maradt.

Ezeken a bajokon segíteni feladata a 
közigazgatási bíróságnak.

Mikor a törvényhozás e bíróság szer- 
' vezésével foglalkozott elmondottuk meg­

jegyzéseinket róla. Nagy hiba, hogy ennek 
a bíróságnak cskk egy iorűma van és ter­
mészetesen Budapesten. Nincs mindenki- 

' nek pénze, hogy a fővárosba mehessen 
' perelni.

Az is hiba, hogy az uj bíróság ha- 
tásköre csonka. Ki vannak véve illeté- 

' kessége elöl u. i. a véderő törvényből 
j származó összes közigazgatási határoza­

tok, a gyám- és gondnoksági ügyek jelen­
tékeny része és — ami legnagyobb bajA „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Már késő, 

lila: J O B B H U « Ó.
Ezer forint ösztöndíjat kaptam az állam­

tól s ezzel neki indultam Münchennek. Vigan 
éltünk. Egytől-egyig kitünk legények voltunk. 
Legtehetségesebb volt köztünk Aranyi baratom. | 
Egyre-másra csípte el előlünk az első dijakat. [ 
Valódi lángész volt, de iszonyú szenvedély rabja: 
ivott. Ittas állapotban ezután egy-egy ecsetvo- 
nással lönkresilányitotta páratlan remekeit. 
Korhelysége mihamarább megboszulta magát.

1890-ben kompániánk nagy sikereket ara­
tott. Egyedül Aranyi volt, szerencsétlen; Ő nem 
kapott dijat. Naplopó volt; müteremről-müte- 
remre járt; könyezve kért segélyt; esküdözött, 
hogy dolgozni fog, józan életet él. Alig hogy 
kapott pár forintot, kávéházba sietett, leitta 
ntagát. Szégyenében azután visszavonult, né­
hány napig nem mert szemeink elé kerülni; I 
folt erkölcsi prédikáczióinktól, melyek elég kí­
méletlenek voltak. De hisz javát akartuk.

Sohasem kért öt-liz forintnál többet. Annál 
Nagyobb volt, meglepetésem, midőn Íróasztalo­
mon egy levelet találtam. Aranyi irta. Kétszáz 
forintot kért. Ecsetelte szomorít helyzetét. Neje 
beteg, ő maga is gyengélkedik. Biztosított arról, 
l'ogy három hónapja már nem ivott. Dolgoznék 
örömmel; de hát rossz csillagok járnak, vagy 
falán tehetsége is hűtlen lelt hozzá és cserben 
hagyta. Vissza fogja pontosan fizetni, mihelyt 
szeret teheti. Csak még ez egyszer szánjam > 

meg, könyörüljek rajta. Ismeri jószívűségemet, 
stb. stb.

Egyszóval szivetfacsaró kolduslevél.
Szavainak őszinteségét nem mertem két­

ségbe vonni. Hátha igazán járulni akarna . . . 
A véletlen úgy akarta, hogy ez időtájt kelt el 
egy tájképem ötezer forintért. Ez volt első na­
gyobb szabású sikerem. Pénz dolgában is kü­
lönbben is mindig pedáns voltam. Adósságba 
nem keveredtem soha, sőt a ládafiába is ke­
rült pár száz forintom.

Ezért elhatároztam, hogy szerencsétlen 
barátomnak juttatok tiz forintot. Borítékba zár­
tam az összeget; megezimezve asztalomon 
hagytam. Siettem hazulról.

’ Vevőm az én tiszteletemre lakomát ren­
dezett- ide siettem farkasétvágygyal és egy is­
kolás gyerek dicsvágyával. Az ember ily ünnepi 
hangulatban éppen úgy hisz a fellengző, sem­
mitmondó, dicsőítő frázisok őszinteségeben, 
mint a bor eredetiségében.

Pohárcsengés között Aranyi szomorú sorsa 
jutott eszembe. Szivemet elfogta a nagylelkű 
adományok boldogító mámora. Ehhez járulták 
a társaság dicsőítő szavai, a hölgyek üres bók­
jai, melyeket készpénznek vettem s igy félvi- 
lág urának éreztem magam. Vacsora után vi­
rágosjókedvemben ellátogattam a müvészklubba 
hajhásztam az elismerést.

A klubba nem járogattara, de néha nagy 
ritkán be-be tekintettem. Nem voltam tehát 
egész ismeretlen. Egy asztalnál sakkarat járta. 
Engem is felszólították. Használjam ki — mond­
ták — a kínálkozó alkalmat, hisz’a szerencse oly 
igézőén mosolyog felém, hogy káromlás volna 

a jó alkalmat elszalasztani. Én megköszöntem 
a szives meghívást, de nem fogadtam el, arra 
hivatkozva, hogy nem ismerem a játékot.

Egy müvésztársam úgy hamarosan be­
avatott a játék titkaiba. Biztatásaira lépre men­
tem. Tanítóm mögém ült.

Öt forintot tettem.
Kilenczet ütök fel.
Paroli! — súgja gibiczem.
Nyolczam volt.
Hétszer nyertem egymásután. Nyolczadik 

osztás után kezdtem veszíteni. De volt még há­
rom ezer forint nyereségem. Szomszédom azt 
súgta, hogy tegyem le a kártyát . . . Hogy is 
ne! mikor az egész társaság bámult ritka sze­
rencsémen. Magam meg reszkettem az izgatott­
ságtól. Éneikül talán abbanhagyom.

Folytattam, hisz' a szerencse úgy dédel­
getett, mint egy kis gyermeket szokás cziró- 
gatni ... De néhány osztás után a fortuna 
elfordította tőlem daczos fejecskéjét. A pech 
iszonyúan üldözött. Veszítettem ötször, hatszor.

— Nyerni-vesziteni; — e két sző foglalja 
magában a játék századok óta vissza-visszatérŐ 
refrainjét. Nincs szó, mely elég hűen fejezné ki 
a játéknál meg-megujuló remény és kétségbe­
esés, merészség és gyávaság érzelmeinek örö­
kös váltakozását.

A talán-talán, hátha-hátha reménye-le- 
mondása közölt tovarepült a nyereség. Elvesz­
tettem azonfelül meglehetős összeg készpénzt, 
el képem árát. íme! jó föltételeim egyike az 
volt, hogy nem fogok kártyázni. Tiz évig da- 
czoltam a kártyával — s egy lázas estének 
ingerei, izgalmai magukkal ragadtak óvhatatla-
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Az állami anyakönyvvezetők 
munkája.

Mikor a megszorult honatyák, választó-ke­
rületenként kezdtek agitálni az egyházpolitikai 
törvényjavaslatok mellett, legfőbb érvük az volt, 
a rögtöni megalkotás követelésénél, hogy igen 
kevésbe fog kerülni, nem is egészen 400,000 
írtba s a népen nagyot könnyitenek, mert nem 
lesz ezután taksa sem a házasságkötés, sem az 
anyakönyvi kivonatoknál. A nép nem igen bí­
zott az Ígéretekben, dehát »muszáj« volt 
neki éljent kiállítani.

Mi a többi lapokkal együtt sokszor felem­
lítettük aggályainkat az elhirlelenkedett és fe­
lesleges törvények ellen, de a felfújt, frázisok s 
dúsan előlegezett dicshymnuszok zűrzavarában 
elhangzottak az aggályoskodó figyelmeztetések. 
Mondottuk, hogy nagyon sokba fog kerülni s j 
az idei költségvetésben már egy m i 1 1 i ó- | 
nál többel kell e czimen kiadni az államnak, 
pedig csak ott. fizet, ahol a községek nem 
bírják.

Mondottuk, hogy sok zaklatással lesz az 
uj rend összekötve. Hogy ez mennyiben igaz, 
azt jobban letudnák írni azok, kiket balsorsuk 
az anyakönyvvezetők labyrinth rubrikái közé 
keserít.

Hogy zsarnokoskodnak és zsarolnak is a 
közegek azt nem akartuk állítani idáig, pedig 
úgy van, mi Liptó vármegye törvényhatósági 
bizottságának határozatából kitűnik. Hangzik az 
épületes határozat ekkép:

»Minthogy az alispáni jelentés szerint né­
mely állami anyakönyvvezetők a házasodni 
szándékozó jegyesek egybekelésének útjában 
különféle nehézségeket támasztanak, őket cse­
kélyebb alaki hiányok miatt ridegen elutasít- j 
ják, anélkül, hogy a szegény törvényt udatlan 
feleket a leendők iránt pár jóakaró, szóval ki­
tanítanák és nekik útbaigazítással szolgálnának, 
az összes állami anyakönyvvezetők figyelmez­
tetnek, hogy a náluk jelentkező hasonló felek- i 
kel szemben hiábavalókig ne akadékoskodjanak, I 
hanem előzékenyen viselkedjenek s nekik a 
törvény követelményei felőli tájékozatlanságuk­
ban kellő felvilágosítást adni és készségesen se­
gédkezet nyújtani szoros hivatali kötelességük­
nek ismerjék s különösen ezen úgy is csekély 
szolgálatokért s hivatalból ingyen teljesítendő 
munkáért a feleket meg ne sarczolják s olya­
nért munka vagy képviseleti dijat követelni és 
felszámítani ne merészeljenek, mert a bizott­
ság ilyen panaszok esetére kivétel nélkül az : 
azonnali felfüggesztést s a fegyelmi eljárás so- j 
rán a hivatalvesztés kimondását fogja eszköz- I 
lésbe venni.

Erre csak azt mondjuk, hogy Liptó vár- I

megyében talán segíteni fog e rendelet egy- 
ideig a bajon — addig t. i. míg a közegek 
újabb fifikát ki nem találnak jogtalan üzelmeik 
leleplezésére, de az egész országban előforduló 
bajokat ugyan ki ? és hogyan fogja rendbe 
hozni? Nem sokat ér a szigorú törvény, ha 
olyan embereknek szól, kik hivatásuk magasla­
tán nem állanak, vagy oda emelkedni nem is 
képesek. Hisz tudjuk, hogy szinte fogdosták 
anyakönyvvczetőkül az embereket, s a minimá­
lis kvalifikáczió szerint az is elég volt, ha va­
lamelyes módon irni-olvasni tudott. Ilyen ösz- 
sze-vissza képzettségű emberektől lehetetlen 
jó munkát kívánni. Bizony csak kénytelenek 
lesznek külön hivatalokat kvalifikált emberek­
kel felállítani előbb-utóbb.

Hanem akkor aztán le is kanalaztuk ala­
posan a felesleget a büvészileg összeállított ál­
lami költségvetésről.

Apponyi és Gajári mandátuma
A képviselőház IX. bíráló bizottsága pén­

teken tartott ülésében az Apponyi Albert gróf 
választása ellen beadott kérvény előadójának 
Molnár Bélát, a Gajári Ödön választása ellen 
beadott kérvény előadójának Simó Lajost vá­
lasztotta meg.

Veszprémi egyesült ellenzék.
Veszprémmegye ellenzéki férfiai belátták, 

hogy egyesült erővel győzhetik le a polyp-kar­
jait mindenhová kiterjesztő liberális pártot, 
azért félretéve mindama tekinteteket, melyek 
az egyes ellenzéki pártokat szétválasztják, szö­
vetkeztek a liberálisok ellen. A szövetkezésről 
a következőket írják: »A veszprémi nemzeti, 
ugronista, függetlenségi és néppárti vezérembe­
rek koaliczionalis pártszervezése ténynyé válik s 
külön lapot is tartanak fenn«. Az egyesült párt­
szervezés vezéremberei ez idő szerint Zichy 
Vladimir gr., Rédey dr. kanonok, Csapó Kál­
mán, Kenessey Pongrácz dr., Fodor Gyula, 
Rainprecht Antal, Jánossy Sándor dr., Kőszeghy 
Józ ef dr., Vadnay Béla, Margalit Ignácz, Csete 
Antal dr. és Csolnoky László. A központban az 
egyesült ellenzék külön pártklubbot is fog ala­
pi tani. . <

Határidö-iizlet, nagy töke és a gazdák,
— Ruliland után. —

III.
Ez az üzlet természet szerint á la baisse 

dolgozik. Az ily üzletek eladásokkal kezdőd­
nek, az eladó (baissier) csak akkor nyer, ha 
az árak sülyednek. Nagy tömegnél fogva a 

külömbüzeti játék uralkodik a valódi áru ára 
felett, már egyszerűen azért is, mert a nagyobb 
üzlet dominálja a kisebbet. A hamburgi keres­
kedelmi kamara egy 1889-ben kell emlékira­
tában azt állítja, hogy a terminüzlnt inkább 
ármérséklő, mint áremelő hatást gyakorol. \ 
lönbözeti játék uralkodik a piaczon, a kész­
árura kevesen gondolnak, s a játék kimenetele 
határozza meg az árakat. Ez annyira megyen, 
hogy pl. a készárunál az árakat meglehetősen 
felületesen jegyzik, a mi a gazdára nézve na­
gyon fontos dolog, mert az eladásnál a jegy­
zett árakat veszik irányadóul. Ha pedig azt 
kérdezzük, hogy:

kinek áll érdekében ezen üzlet fentartása 
arra a következő a felelet: Mindenekelőtt a 
nemzetközi nagytőkének, mert ennek szüksége 
van a határidő-üzletekre, azért, hogy segítsé­
gükkel rendezze az árak emelkedését és hanyat­
lását, a mi aztán neki uralmat ad a világ ter­
melése felelt. Ezenkívül, a mint már említettük, 
a reportnál rendkívül nagy nyereséggel haszno­
sítja pénzét, úgy, hogy évenként 10—12, sőt 
több %-ot is szerez utána. Végül az úgyneve­
zett leszámoló, likvidáczionális kaszszák, melyek 
segélyével a határidő-üzleteket lebonyolítják, 

j szintén a nemzetközi nagytőke birtokában van- 
| nak. Ez igen jövedelmes befektetés, mert mint 

azt egy teljesen hiteles forrás bizonyítja, az itt 
felhasznált tőke Németországban 23—38 száza­
lék osztalékot ad, emellett az igazgatóknak és 

I felügyelőknek ezrekre menő tanliémeket. Mind- 
| ebből aztán meg lehet érteni, hogy a nemzet- 
i közi nagytőke és zsoldosai mi okból harczolnak 
■ oly elkeseredetten a határidő-üzletek fentartása 

mellett.
Ezek érdekében szállnak síkra azon buza- 

kereskedők is, kik sajnálják a fáradságot, hogy 
a vevőket felkeressék és a külföldön vásárolt 
gabonái a szükséges fáradsággal és munkával 
a fogyasztók rendelkezésére bocsássák. E ke­
reskedőknek a legtöbb esetben egyetlen vevő­
jük sem volt és éppen ezért nem is a benső 
szükséglet arányában importálják a búzát. 
Csakis azért tétetnek maguknak külföldről aján­
latot, hogy a börzeárfolyamok szerint kiszámít­
sák, hogy vájjon Odessában és máshol egy 
hajórakomány búzát gyorsan tudnak-e vásárolni 
és el tudják-e előnyösen adni a börzén. Ha az 
ár némileg javul, a rakornány-bu/ál azonnal a 
piaczra dobjak. Ez lenyomja az árakat. Ekkor 
aztán nagy mennyiségben adnak el papirbuzát 
és ha a határidő bekövetkeztéig ebből sem akar 
nyereség mutatkozni, akkor ugyanezen műve­
letet csinálják egy második gőzös tartalmával. 
Ha ekkor az árcsökkentő irányzat győzött, a 
kereskedő 12 és 2 óra között olyan nyereségre

nul, mint az Alpesekről lezuhanó hólavina. Rö­
vid három óra alatt 5000 forintom oda volt; 
elveszítettem megtakarított pénzemet is; oda 
voltak jó föltételeim.

Egy iszonyú éj kegyetlen álmai után fel­
ébredtem. Kél gondolat foglalkoztatott: »vissza­
nyerni és a tapasztaltakból okulni«. íróaszta­
lomon hevert az Aranyinak czimzett levél. Egy 
démoni szózat elhitette velem, hogy ez az 
őszinte levél irónia s igy nem érdemel könyö- 
rületet. A levél írójának szenvedélyét rideg ész­
re nemvevéssel kell gyógyítani.

Feltettem magamban, hogy megkísértem 
estére a kártyát. Hátha?! ... De honnan te­
remtsek elő egy kis pénzt? Botom áron elté- 
kozoltam pár válallatomat. Mindössze ötven 
forintom volt. Ebből csak nem pazarolhatok 
tiz forintot egyháziig, képmutató korhelyre?

újból átolvasom Baranyi levelét. Őszinte 
hangja meghatott, de nem akartam megérteni. 
Hidegen, röviden, mereven válaszoltam; kife­
jeztem részvétemet, de segélyt nem nyújtottam. 
Sajnáltam azt a tiz forintot is, melyet el akar­
tam küldeni. Jó lesz az estéli kártyázáshoz.

Tehát Baranyinak elküldöttem válaszomat, 
de pénz, nélkül. Elfogott a nyugtalanság. Nem 
kellett volna oly ridegnek lennem. Lelkiisme­
retem titkos szózatát elnyomni, hogy este nye­
rek; holnap segíthetek; nem lesz késő . . .

A kártyán csakugyan nyertem. Mit sem 
sejtő Aranyihoz indultam. Személyesen akar­
tam pár forintot átadni. Az ajtón zörgettem. .. 
Semmi válasz. Katasztrófa sejtelmében fellöret- 
tem az ajtót. Borzasztó kép tárult szemeim elé.

A kétségbeesés a maga őrületes erejével 
tragédiára kényszeritette barátomat. Ö és fe­
lesége megmérgezték magukat. Ott feküdtek a 
földön élettelenül, — mellettük az én elutasító 
levelem hevert.

Segítségem késő volt!
Csodálkoznak-e olvasóim ezek után a fö­

lött, hogy azóta irtózom a kártyától s nem 
vettem kezembe soha!

Az első könyek»
Irta: MÉSZKŐ JÓZSEF.

Aranyos karosszékébe vetette magát, aztán 
egy perczig elhallgatott. ...

Belsője lázong, halántékai égnek, keble 
erősen zihál; végtagjai remegnek és szája — 
szokatlan módon pereg.

S mint mondottam György ur, legjobb lesz, 
ha módot nyújt nekem ahhoz, hogy. ...

— Vilma!
— Igen én — én — nem is tudom 

micsoda érzés gyötör; azon kezdem magamat 
észrevenni, hogy én önt inár teljesen megun­
tam; hiányzik otthonunkból valami, ami a 
házasfelek közötti viszonyt megélénkítené, érde­
kesebbé tenné; igazán ön olyan nagyon — — 
nem tudom milyen------- olyan -- -------egy­
hangú ez az élet. — Tudja György úr, én egy 
jó tervet eszeltem ki, amely terv kétségkívül 
be fog válni és mindketten újra boldogok le­
szünk — ígérje meg, hogy kivitelében segít­
ségemre lesz; mert ha ezt nekem meg nem

Ígéri, lemond arról, hogy segítségemre lesz, — 
ah! én megőrülök. — Tudja mit kedves György 
úr, én izé — — ■— válni akarok.

— De Vilma!
— Én jól meggondoltam már a dolgot és 

tudom, hogy ezután semmi körülmények között 
sem leszek ilyen boldogtalan. Szóljon hát György 
úr, nemde segít lemondani a házas életről. — 
Istenem milyen boldoggá tesz, ha hozzájárul 
az én akaratomhoz és mennyi jogot ád a 
boldogság reményéhez, szóljon György úr, 
szóljon!

— De Vilma kérlek?
— Na! jó hát! — tudja meg őszintén 

I mondom, hogy én önt egy cseppet sem szere­
tem. Tudom ugyan, hogy ön okot nem adott 
erre, de nem tehetek természetem ellen, sőt 
már próbáltam leküzdeni az ellenszenvet, amit 
ön iránt érzek, bár híven tudta eddig teljesí­
teni férji kötelességeit és azt érdemelné, hogy 
én boldogtalanságba temessem magamat és 
önnek szivem ellenére hűséges neje legyek, de 
ugy-e ön ezt nem kívánja tőlem? Sokkal tágabb 
köre van az ön eszményi tapasztalatainak, 
minthogy ne látná indokoltnak magaviseletemet. 
— Azt is sejtem, hogy fájdalmat okozok ön­
nek váratlan nyilatkozatommal, de remélem, 
megbocsátja ezt nekem, mert felteszem, hogy 
tisztában van az én kétségbeesett lelkeminel. 
Orvosolja ineg kérem bajomat.

— Avagy igen mélyen sérli-e kijelentésem, 
hogy válni akarok? De — ha még olyan rosszul 
esik is, én nem tehetek róla. Én már egy év 
előtt, vagy még azelőtt — magam sem tudom
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I
eít a melyért a becsületes kereskedő 

fanokon keresztül reggeltől estig hiába fára- 
lw'' Az ilyen buzaimportőrökre, a kiknek ve- 
(i° ik tulajdonképpen egy sincs, a börze nélkü- 
n heilen Ha nem volna, a behozott búzát vagy 
<Zn kellene a kereskedőnek tartani, vagy pe- 
r^kénvlelen volna vesztességgel túladni rajta. 
dl8 Érdekükben áll továbbá a határidő-üzletek 
f ntartása a tőzsdepiacion levő nagy malmok­

ig Ha győz az árcsökkentő irányzat, akkor 
WífŐváros az ország legolcsóbb piacza. A mal- 
a k olcsón vásárolnak, ha pedig az árak eré- 
", en emelkednek, a bikák a rájuk nézve ké- 

■v(.|melienné vált árumennyiségektől úgy szok- 
t-k megválni, hogy olceóbb árakon adják et 
a i.,./ * kéé alatt a malmoknak, mint a mi 
hivatalosan jegyezve van. Ha ez az ár a nagy 
malmoknak nem tetszik, Berlinben az a gyakor­
lat hogy a rosszabb árut jobbért cserélik ki.

’ Érdekében áll végül a papirbuza-üzletek 
fentartása a börzei közvetítőknek, kik minden 
kötjegv után 25 márka illetéket söpörnek be 
és azoknak a munkától irtózó spekulánsoknak, 
a kik nagyon rövid idő alatt nagyon sok nye­
reségre igyekeznek szert tenni. Ez körülbelül 
az a csoport, a mely ma a blancon-határidő­
setek fentartása mellett küzd.

A fennebbiek alapján meg lehet ítélni, meny­
nyi jogosultsága van törekvéseinknek, a közjó 
szempontjából. Reánk nézve a börze-enquéte 
és börze-törvény meghozatalának estéjén, két­
szeres fontossággal bír, hogy ezekben a dolgok­
ban tisztán lássunk és a helyes ítélet alapjait 
roeg,zereZzük.

délfelé a felnőttek részére szélesebb alapon 
tart nyelvtani, vagy esetleg logikai előadást. A . 
költői müvek rendszeres olvasására nem nagy ; 
súlyt fektet. Délután a szónoklattant adja elő. i 
A sublector a megszabott időn kívül filozófiát | 
vagy más tárgyat is taníthat. A hittudomány I 
nem külön tantárgy, hanem a többi tárgyba j 
van beleszőve. Az érseki székhelyeken azonban I 
van egy theologus, a ki a papjelölteket a | 
szentirásra és a lelkipásztorkodás dolgaira i 
megtanítja. Székesegyházi iskolát minden pap­
nak kell látogatni, mielőtt a kisebb rendeket 
fölvenné. Ezután a plébános mellé kerül s itt 
tanulja meg gyakorlatilag a lelkipásztorkodást. 
A trivium tárgyaiból mindennap van előadás. 
A fegyelmet a sublector gyakorolja. Fenyitő 
eszköz a vessző és az ostor.

A magister javadalmazásának ismertetésa 
után a papság képzettségét Írja le és kimutatja 
ama felfogás téves voltát, mely szerint a XVI. 
század végén s a XVII. elején élt papság ér­
telmisége alacsonyabb fokon áll, mint a XIV. 
századé.

detektivekkel és rendörökkel: ez csak jobban 
ingerelte az ifjakat.

Az I. sz. sebészeti klinika bejáratánál és 
hátsó ajtaján — Kovács professzor klinikája — 
a kővetkező 
lék

fehér napiparancsot függesztet-
ki:

Az egyház az iskolákért.
A történelmi társulat legutóbbi ülésén 

dekes felolvasást tartott Békeffy Rémig 
egyetemi magántanár, a cziszterczita-rend tör­
ténetírója s az akadémia lev. tagja a köv. 
czimen:

„Székesegyházi iskoláink az Anjou-kor- 
ban.“ Kimutatta ezen értekezésében, hogy a 
székesegyházi iskola élén a lector áll, a ki, ha 
nem akar tanítani, sublectorra bízza az iskolát, 
Esztergomban a sublector mellett több tanító 
segédkezett. A kántor, vagy helyettese a suc- 
contor oktatja az iskolásokat zenére s különö­
sen az istenitisztelet énekére. Legelőször az 
alapvető ismereteket, vagyis a la1 in olvasást, 
az. Írást, a számolást, a gregorián éneket és a 
latin nyelvet, tanították. A sublector naponkint 
három előadást tart. És pedig reggel a gram­
matikát adja elő oly terjedelemben, hogy a ta­
nulók összesége megbirja. Ezután mindjárt csak

Az I. sz. sebészeti kórodéra külön 
engedély nélkül belépni csakis bete­
geknek és a kórodéra beiratkozott 
hallgatóknak van megengedve.

A tömeg az ajtók előtt egyre nőtt, az ud- 
tele lett, — de be nem eresztettek a szol­
senkit. Az orvosnövendékek abczugoltak, 

nehányan lázitó beszédet intéztek a hallgatók­
hoz s csakhamar kiadták a jelszót: »Be kell 
törni az udvart elzáró kaput!«

Most egy staféta jött.
— A kerítésen belül rendőrök vannak.
— Ki velük! Verjétek meg! Gyalázat! — 

hangzott száz és száz torokból.
Ebben a pillanatban a középső folyosón 

meglátnak két rendőrt. Nem tellett bele 2 perez, 
a rendőrök az utczán voltak. Ez volt a kezdet. 
Nyomban rá betörték az udvar kapuját, beron­
tottak a tanteremhez vezető kapuhoz, mely 
azonban zárva volt.

Az orvosnövendékek riadó abezugba törtek 
ki s követelték a tanterem ajtajának kinyitá­
sát. E közben küldöttség is ment A j t a i Sán­
dor dékánhoz, akinek bejelentették, hogy a ren­
dőrség megszállotta a klinikát. A többiek ez- 

’ alatt nem igen válogatott szavakkal illették 
; Kovács professzort, ki benn volt az egész idő 

alatt a bezárt teremben. Most nagy éljenzés 
hangzik fel: Ajtai jön és beszédet mond az if- 

\ jusághoz. Kijelentette, hogy a rendőröket az 
i egyetem falai közül kitiltotta (Viharos éljenzés) 

s utasította a rendőrfelügyelőt, hogy rendőreit 
be ne bocsássa. (Zajos éljenzés.) De ha önök­
nek valami panaszuk van: forduljanak a tanári 
testülethez, de ne sértsék igy meg a szabályo­
kat. Jöjjenek velem a dékáni hivatalba.

— Nem megyünk, mert akkor veszve va­
gyunk! Könnyű ezt mondani tanár ur! — kiál­
tották mindenfelől s újra kitört a fütty és 
abezug.

Most meglátták Pavlik rendőrfelügyelőt, 
ki a dékánhoz tartott. Megtámadták, leköpdös- 
ték, gúnyos szavakkal illették. A felügyelő végre 
bejutott a dékánhoz. Kinn az ajtót döngették, 
benn a tanárok magyarázták a felügyelőnek, 
hogy itt nincs joga a rendőrségnek.

Végre a tanári testület egy termet áten­
gedett az ifjúságnak, hogy gyűlést tartsanak. 
Az ifjak ezt éljenzéssel fogadták s a gyűlést d. 
u. 3 órakor tartották meg.

var
gák

dr.

köv.

— gondoltam erre. — A mi három éves há­
zasságunk egyhangú és rideg nászút, mit szo­
kásból tesznek az uj házasok, ha jó partiét 
csináltak. Nem mondom, hogy figyelmetlen 
irányomba, vagy hogy elhanyagol, hiszen min­
dig íeste kívánságomat; szeszélyeim elől kitért, 
előzékeny és udvarias volt, de én nem tudom 
miért, csak én nem tudom önt szeretni, meg­
untam így az életet.

György úr végighallgatta türelmesen a 
szemrehányásokat, mialatt a »Bölcsészek Lap­
ja «-in jártatta ábrándos szemeit, mintha olvasott 
volna és--------- néhány köny lopódzott a szem-
pilláira, melyek a betűket összeolvaszták.

— Válasszon ön is — folytatja a szép 
asszony — és hagyjon nekem választani; majd 
más férj és más feleség oldalán jobban talál­
juk magunkat. Ön jó ember, valamint eddig, 
úgy most utoljára is, szívesen fogja teljesíteni 
kérésemet — adjuk be a válópert közös akarat-

— Vilma, mi bajod neked ma?
•— Nem tudom viselni tovább ezt az ele­

tet; váljunk, mert engem megöl a bánat 
közös akarattal váljunk!

— Vilma — Vilma! mire a lapok kiestek 
kezéből.

Fejét az íróasztal szélére hajtotta és sű­
rűén hullottak könyei a leejtett lapokra.

—- Gyurikám! hát te sírsz? — értern sírsz? 
Te én értem, ezek a könyek én értem . . . 

('Tu . . . ri . . kám! ne sírj, hisz én nagyon 
•— nagyon sze . . . sze . . ■ rét . . le . . 

e • . . . k!

Vegyvizsgáló állomás Nagyváradon.
— A közegészségügyi bizottság ülése. —

Nagyvárad város közegészségügyi bizott­
sága tegnap délután fontos közegészségügyi kér­
désben tanácskozott.

Jelen voltak: Grósz Albert elnök, Hoványi Fe­
rencz, Baróthy Ákos, Vári-Szabó Béla, Berkovils 
Miklós, Rednik Gábor, Kutiák Ágoston orvosok, 
Papp Oszkár ezredorvos, Guttmann József építész, 
Busch Dávid főmérnök, Alexander Lajos v. állat­
orvos és Szűcs Dezső jegyző.

ér- , Felolvasták dr. B e r k o v i t s Ferencz tör­
vényhatósági bizottsági tag indítványát, amely­
ben egy vegykisérleti és élelmiszervizsgáló­
állomás felállítását javasolja, olyképen, hogy 

’ azt a miniszter, mint állami intézetet létesítse, 
egész Biharmegyére kiterjedő hatáskörrel. A 

i város tegyen felterjesztést a miniszterhez e 
i tárgyban s azt pártolás végett Biharmegye 
: törvényhatóságának is küldje meg.

A városi tanács véleményezés végett ki-
j adta az indítványt a közegészségügyi bízott- I 
■ ságnak. , i
I Dr. H o v á n y i Ferencz városi főorvos i 
: nagyfontosságunak tartja az indítványt. A pia- , 
I ezot, az üzleteket most is vizsgálják, de a mai ; 

rendszer nem felel meg a kor követelményei- | 
: nek. Igen szükséges volna, különösen a vizve- , 
• zetéki víznek időnkénti bakteriológiai vizsgá- i 
i lata: akár alkalmas egyén kiképezletetése ál- 
I tál Nagyváradon, vagy esetleg Budapesten.

Pártolásra ajánlja az indítványt.
Dr. G r ó s z Albert kapcsolatosan felem­

lítette, hogy igen fontos dolog volna a vásári I 
árucsarnok felállítása, a hol az élelmiszerek le­
hetőleg tisztán tartatnának.

Végre abban állapodtak meg, hogy a vegy­
vizsgáló állomás létesítését melegen ajánlják 
s igen fontosnak találják a bakteriológiai Tizs- 
gálatok eszközlését különösen a vízvezetéki 
víznél. , . ...

Guttmann József bizottsági tag azon 
kérdést intézi a városi főorvoshoz, hogy tekin­
tettel az utóbbi időben előfordult több tífusz 
betegeskedésre, nem tartja-e , szükségesnek a 
vízvezetéki viz megvizsgálását. A főorvos ki­
mutatta, hogy mindössze hat tífusz eset fordult 
november hóban elő s azok túlnyomó) része 
olyan házaknál volt, ahol nincs vízvezeték. Kü­
lönben a tífusz esetek csak szórványosan for­
dultak elő s a hatóság megtette az óvintéz­
kedéseket — Végül felhívják a rendőrség 
figyelmét, hogy a kisebb utczákban sok helyen 
felgyűlt szemétdombokat takarittassa el. Több 
tárgya nem volt az ülésnek.

Tüntetés egy professzor ellen.
(Saját tudósítónk távirata.)

Budapest, decz. 4.

Kovács József orvos-professzor ellen 
zajos tüntetést insczenáltak ma az orvosnöven­
dékek. A tanári kar hiába tett óvó intézkedése­
ket, a klinika minden zugát hiába rakták meg

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

D « cze m b. 5. A jogügyi bizottság ülése a városházán 
d. u. 3 órakor.

» &. Biharmegye kórházi választmányának
ülése délelőtt 11 órakor.

> 6. »Gyermekbarát« egyesület ülése d. e.
11 órakor a városházánál.

» 8. Népszerű előadás dr. Tóth Mihály által
a galvanismusról az uj polgári isko­
lában d. e. 11 órakor.

» 7. Megyei közigazg. bizottság ülése.
, 7. Biharvármegye közigazgatási bizottsá­

gának ülése délelőtt 10 órakor.
> 8. Biharmegye tiszti nyugdíj bizottságának

ülése, délelőtt fél 10 órakor.
» 13. A Gyermekbarát egylet közgyűlése.
> 18. Arányi Frigyes hangversenye.
» 30. Németh Sándor dr. Péchy elleai sajtó­

pere.

• A király köszönet«. Ö Felsége gróf 
Pejácsevich Lászlónak, néhni Károly 
Lajos föherczeg volt főudvarmesterének, a Mária 
Terézia főherczegasszonynál tovább folytatott 
szolgálattételének befejezése alkalmából legfelső 
köszönő elismerését nyilvánította.
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• Felszólamlás a virilisek jegyzéke ellen. 
Nagyra rád ráros 1897. évre összeállított leg­
több adót fizetőinek névjegyzékét már koráb­
ban kitették közszemlére s a törvényes határ­
időn belül senki nem adott be a névjegyzék 
ellen felebbezést. Nemrégen N. Ju s t h Sán­
dor azonban felszólamlással élt, a melyben 
kifogásolta, hogy Szählender Károly, I* a 1- 
lay Lajos és Tóth Jenő bevétettek a virili- 
sek közé. A bíráló választmány tegnap dél­
előtt ülésezett Beöthy László főispán elnök­
lete alatt. Ez alkalommal került volna elbírálás 
alá J us th Sándor beadványa, de a bíráló 
választmány tárgyalás alá sem vette azt, mi­
vel elkésve lett beadva.

• A czitadella végnapjai. A czitadella, 
ez a kellemetlen emlék a szabadságharcz utáni 
időből, október elsejével Budapest főváros tu­
lajdonába ment át s igy megszűnt katonai 
erősség lenni. Ez okozta azt, hogy a király 
legutóbbi látogatása alkalmával nem lengett 
rajta fekete-sárga zászló. Ideiglenes lakói még 
mindig katonák ugyan, — bosnyák ezred egyik 
zászlóalja, — de ezek már a főváros vendég 
szeretetét élvezik s nem »gazdák« többé a ko­
mor falak között. Majd ha ezek is kivonulnak 
onnan, csákány és feszitővas kezdi meg rom­
boló munkáját a tömör falakon s nemsokára 
eltűnik a Gellérthegy ormáról ez a rideg, dísz­
telen, szomorú emlékű épület.

* Napi-piacz Varad-Velenczén. Egy negyed 
századdal ezelőtt, 1870 ben határozta el Nagy­
várad város közgyűlése, miszerint Várad-Velen- 
czén, a Templom-téren egy napi-piaczot létesít, 
hogy megkönnyítse a város központjától távo­
labb lakó polgárságnak, napi szükségleteik be­
szerzését. Később, nem is olyan régen, Várad- 
Olasziban, a Barátok temploma előtt akarlak 
napi-piaczot létesíteni. Egyik sem sikerült. 
Talán szerencsésebb lesz az a mozgalom, a 
melyet most indítottak meg Várad-Velencze 
lakosai. Kérvényt, adtak be a városi tanácshoz, ‘ 
a melyben a régi határozat keresztülvitelét, i
vagyis a Templom-téren napi-pi tcz létesítését '■ 
kérik. A tanács, mi.it 26 évvel ezelőtt, most ■ 
sem gördít akadályt a kérelem teljesítése elé. ' 
A kérelmet véleményezés és a kivitelre vonat- ; 
kozó javaslattétel végett kiadta a rendőrkapi- : 
táuyi hivatalnak. Tegnap nyújtotta be a tanács- , 
hoz véleményesjavaslatát ilj. B i m 1 e r Károly i 
főkapitány. A piacz létesítése iránt nincs kifo­
gása, sőt azt igen óhajtandónak tartja a közér- ;
dek szempontjából. Javasolja, hogy készítsen a 
főmérnök tervei a jelenleg egyenlőtlen terület 
rendezésére nézve. 11a rendkívüli akadályok 
nem gátolják a terv keresztülvitelét, a jövő 
őszszel az uj napi-piacz megnyitható lesz. 

* Tanárok öröme. Vonatkozással arra a 
közleményre, amely ily czim alatt a lapokban 
megjelent, melynek értelmében a minisztérium- j 
ban megállapított rangsor és állítólagos javulás 
nagy örömet okozott volna a tanárság köré­
ben, azt az értesülést kaptuk — Írja a M—g — • 
hogy a tanárság, a mely eddig is csak bőkezű 
ígéretekből táplálkozott, elhatározta egy gyűlés- ; 
nek az összehívását, a melyen kifejezést fog 
adni annak, hogy e hir a közvéleményt, amely i 
amúgy is rosszul van informálva a tanárok : 
ügye felől, tendencziózusan félre vezeti.

!

* Nehéz kérdés a város és a katonaság 
kötött. A nagyváradi vár külső sánczfalának i 
egyrészén magántulajdont képező épületek • 
vannak s azok udvarából a szenyvizek, csapa- < 
dékok a sánczárokba vezettetnek le. Legutóbb 1 
is összeütközés volt egyik háztulajdonos és a 
várpara icsnokság között, mert a sánczczal tu- ■ 
lajdonjogát a katonai parancsnokság fenntartja
s követelik, hogy a szenyvizek ne engedtesse­
nek a sánczba. Az illető háztulajdonosok pedig 
nem tudják a vizet más helyre vezetni, mivel 
házuk előtt az ulcza felszíne magasabb, mint

az udvarok talaj magassága. A vitás kérdés 
most már az illetékes fórumok elé kerül, a 
mennyiben a VII. hadtestparancsnoksága meg­
keresést idézett Nagyvárad városához, a mely­
ben kéri, hogy a sánczárok kitakarítása és a 
szenyvizek. csapadékok másfelé vezetése iránt 
intézkedjék. Hozzá teszi a hadtestparancsnok­
ság, hogy ha talán e tekintetben nincsen ! a 
városnak hatásköre, a miniszterhez fordul or­
voslás végett.

* A« egyház és * halotthamvasztáR. 
Bécsből jelentik, hogy a herczegérseki ordiná- 
riátus megtagadta Hueber Emil vezérőrnagy 
holttestének beszentelését, mert végrendeletében 
meghagyta, hogy a holttestét égessék el. Hueber 
vezérőrnagy Ferencz Ferdinánd kir. herczegnek 
katonai nevelője volt.

* Esküvő'. Müller Vilmos cs. és kir. 
tart, hadnagy, nagyváradi felső kereskedelmi 
iskolai tanár, ma délelőtt 11 órakor tartja es- 
vőjét I) é r y János törvényhatósági biz. tag 
kedves és szép leányával, D é r y Erzsikével. 
Az esküvő a Szent-László templomban lesz 
megtartva.

* Eltűnt szobafestő. Hegyi Mór ezelőtt 
öt héttel feleségét s gyermekeit itt hagyva el­
ment Erdélybe munkát keresni. Irt is Csík­
szeredáról egy levelet, melyben feleségétől ru­
hát és nagy kabátot kért, mit a hü nő el is 
küldött. Azóta hirt sem hallottak felőle s a 
nyugtalan család a rendőrséghez folyamodott 
kitudni tartózkodási helyéi. G e r ő Ármin meg­
keresésére mindössze annyit válaszolt a Csík­
szeredái rendőrség, hogy pár napja eltűnt a 
városból. Mivel pedig Hegyiné állítása szerint 
józan életű ember volt az ura s nagyon sze­
rette a családját, G e r Ő Ármin a szűkszavú 
rendőrséghez egy újabb táviratot intézett, ki­
merítő tudósításért, mert nem tudják mi ok­
ból tűnt el a városból. Ez idő szerint még a 
válasz nem érkezett meg.

* Kfezrekeriilt valtóliamiRÍtó. Ezelőtt 
nyolcz évvel Pelle Tivadar Nagyváradon te­
temes összegről szóló váltót hamisított. Azon­
ban mielőtt elfogták volna, sikerült neki ineg- 
ugrani. Fehérmegyében tartózkodott ez idő 
alatt Tripon Vazul álnév alatt. Azonban a 
nagyváradi rendőrség nyomára jött s G erő 
Ármin rendőrkapitány megkeresésére a hami­
sítót a napokban haza fogják tolonczoltatni s 
amenyiben még nem évült el a bűntény, meg­
érdemlőit büntetését is megkapja.

* Két millió forint jótékonjczélra. A 
brünni jótékony intézeteket nem mindennapi 
szerencse érte. Egy dúsgazdag ember végaka­
ratából kél millió forintos adományhoz jutot­
tak. A nagylelkű örökhagyó Mundi Boniszláv 
báró, a bécsi mentőegyesület öngyilkossá lelt 
megalapítójának az öcscse, ki tegnapelőtt halt 
meg Budvveisban. Mundi báró utolsó tagja volt 
a családnak s igy nem lévén rokonsága, két 
milliót meghaladó javait a brünni jótékony in­
tézetnek hagyta.

* Fertőző betegségek n megyében. Bi- 
harvármegye területén dr. Popov its Györgv 
megyei főorvos beterjesztett jelentése szerint, ä 
fertőzött betegségek november hó második fe­
lében, daczára a járványok terjedésére igen 
alkalmas időjárásnak, csak kis számmal for­
dultak elő. Á kanyaró Sarkadon megszűnt 
s igy az egész megyében nem volt beteg. A 
hasi hagyma z Telkesd községben egy uj 
esettel sem szaporodott s a két régebbi beteg 
is gyógyult; Biharon a 4 régebbi esethez 4 uj 
betegedés jött s a 8 beteg közül meghalt 1; 
B.-Ujfaluban 4 megbetegedés, egy halálozással 
fordult elő; Esztárban az 1 régebbi beteg fel­
gyógyult. Szórványosan Zsákán, Csökmön, 
Mező-Keresztesen, Sarkadon és Monostvr- Pályi- 
ban fordult elő a betegedés. A v ö r h e n y 
Derecskén és Konyáron megszűnt; Berettyó­
újfaluban 1 régebbi betegedés, Székelyhidon 1 
régi és 4 uj, Lr-Olaszt ban 6 régi, 7 uj, Mics- 

kén 1 régi, 1 uj, A Ibison 3 régi, 'fótiban 1 
régi, 2 uj és Sarkadon 3 régi betegedéssel 
szerepelt. A d i f t e r i t i sz Derecskén meg­
szűnt, Konyáron 5 régi, Esztárban 2 uj és 
Hegyköz-Kovácsiban 2 régebbi betegedés volt' 
Szórványosan Sáránd, K.-Apáti, Zsáka és 
B.-Böszörményben fordult elő a roncsoló to­
roklob. A h ö k hu ru t Varsányban f> régi és 
1 újabb megbetegedéssel lépett fel. Ezenkívül 
szórványos esetek Varand, Csökmő és Veken! 
községekben fordult elő.

* Vizbefult gyermek. Esztár községből 
írja levelezőnk, hogy Irinyi Sándor ottani la­
kos 6 éves kis fia tegnapelőtt a Berettyó part­
ján járkált több társával s a vízbe bukott. A 
viz magával sodorta s mire segítség érkezeit, 
elmerült a habokban. A Berettyó mellett levő 
községnél kutatták a szegény gyermek holttes­
tét, de nem találták meg. Valószínűleg valahol 
felakadt a v.zben.

* Rendőri hírek. Lopják a ládákat. 
Farkas László udvarán temérdek uj láda 
van kitéve. Ez aztán szemet szúr az arra járó 
falusiaknak s lopják nyakra-főre a ládákat. 
Tegnap aztán elcsípték Szabó Zsuzsánna püs- 
pökii paraszt asszonyt, kit szörnyű siránkozá­
sok közepette, a rendőrséghez tuszkoltak be. 
intő példaként a láda-tolvajoknak. — Ellopott 
ezüst gyertya tarlók Atzél Zsigmond Szent- 
János-utczai lakásáról két ezüst gyertya-tartót 
ismeretlen tettesek elloptak. A rendőrség ku­
tatja a tolvajokat. — Megkerüli méztolvajok. 
Pár nap előtt N e 1 y á c z k y kir. járásbuolól 
két kas mézet elloptak. Kutatni kezdték ti tol­
vajt s először egy lakatos legényt gyanúsítottak, 
azonban kisült, hogy ártatlan. Tegnap azonban 
elfogtak három jómadarat, kikre rábizonyult, 
hogy ők lopták el a mézet.

* A „Sárosmegyei Gazdasági Egyesület“ és az 
„Ingatlan és Jelzdlog-Forgalmi-Intézet.“ A Sáros­
megyei Gazdasági Egyesület" hivatalos közlönyéből, a 
„Gazdasági Értesítő" múlt hó 75-iki számából vesz- 
szük az alábbi jegyzőkönyvi kivonatot, úgy mint:

XA'/V. Jegyzőkönyv.
Felvétetett Eperjesen, 1-96. november hó 9-én 

a „Sárosmegyei Gazdasági Egyesület“ igazgató 
választmánya által Pillér Kálmán elnöklete alatt 
tartott ülésben.

Jelen voltak: Piller Kálmán elnök, Dessewffi Pál 
és Bujanovits Gyula alelnökök, Semsey Ottó, Adler 
Samu választmányi tagok, Havas Jakab kir. állami 
állatorvos és Hreblay Emil g. c. titkár.

Elnök üdvözli a jelenlevőket és megnyitja az ülést.

201. Titkár felolvassa az „Ingatlan és Jelzálog- 
Forgalmi-Intézet" átiratát:

„Pénzintézeti igazgatóságunk most törleszt éscs köl- 
„csönöket — tetszés szerinti magas összegekben 
„is — a legrövidebb idő alatt szavazhat meg s fi- 
„zethet ki.

„Nehogy tehát tagtársai részéről ezen, a becs­
lésre még alkalmas időjárás kihasználatlanul lia- 
„gyassék, van szerencsénk az iránt megkeresni, mi­
szerint az ide csatolt üzleti szabályainknak foglal­
takat tagtársai körében ismertesse s azoknak 
„ajánlani szíveskedjék, hogy a birtokukra vonatkozó 
„telekkönyvi kivonatokat és kataszteri birtokiv- 
,,másolatot hozzánk sürgősen beküldjék, hogy az 
„ügyletet pénzintézeti igazgatóságunk szakbecsüsé- 
„nek ottani kőrútjába még beoszthassuk.

„Az c téren eddig elért fényes sikereinek és 
„az elismert coulantia, melylyel a földbirtokosok 
„érdekeit képviseljük, elég megnyugtatásul szol­
ágálhatnak, hogy ajánlottal minden jogos igényeit 
„kielégittctni fogjuk.

„Azon reményünknek adva kifejezést, hogy 
„már a legrövidebb időn belül veszünk kölcsönügy­
leteket tagtársai köréből, kérjük egyúttal, hogy 
„velünk azok neveit és lakhelyét közölni szíves­
kedjék, a kiknek — esetleg direkt — ajánlatot 
„tegyünk.

„Ebbéli szives értesítéséért előre is köszönetét 
„mondva, maradtunk

teljes tisztelettel: 
Ingatlan- és Jelzdlog-Forgalmi-Intézet: 

pr. Gurré Ferencz.
„U. i.: Az idő előrehaladottsága miatt különben 

„a legczélszerübbnek tartanók, ha a kölcsönt igény- 
„lők a szükséges iratokkal személyese« jönnének 
„fel hozzánk, hogy az ügy részletei megbeszélhetek 
„s ennek megtörténte után az ügylet nyombán 
„folyamatban tehető legyen.

„Tudomásul szolgál.

„Több tárgy nem lévén, elnök az ülést bezárja. 
K. m. f.

j Hitelesítette: Jegyzetté és kiadta:
Piller Kálmán s. k. Hreblay Emil s. k 

g. e. elnök. g. e. titkár.
Számtalanszor adta már jelét a magyar sajtó, hogy 

az „Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet“-nck (Buda­
pesten, VI. kér., váczi-körut 39 sz.) coulans tevékeny-
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elismerte, azt a magyar gazdaközönség figyclmé- 
i ajánlotta, mégis jól esik értesülnünk arról, hogy már 
be nidasáci egyesületek is belátják ezen intézetnek hasz- 
3 «ágát, sőt mondhatjuk nélkülözhetlenségét s nincs 
n°okunk kételkedni benne, hogy ily ajánlatban részcsül- 
l8, 'nlás gazdasági egyesületekben is, nemcsak a magyar 
Lidaközönségnek fog előnyére lenni, de a magyar igaz- 
igszoláltatásnak is, mert — kiirtatván azon elem, a 
elv a szegény nép koldusbotra juttatására törekszik 

m nem lesz kénytelen kötet számra hozni ítéletet oly 
acvekben, a melyekben felperesekként a becsapott föld- 
b^tokosok, alperesekként pedig pénzügynökök szerepel­
nek.

Jó a jég.
Halifax hívei, minden héten szorongó kebellel 

várják azoknak az apró kék zászlócskáknak meg­
jelenését, melyek határtalan nagy öröm hirdetői.

Nem is képzelünk szép telet, ez apró jelvé­
nyek nélkül; melyek néma hirdetői annak, hogy: 
Jó a jég!

Tegnapelőtt megjelent a kaszinó erkélyen e 
lobogó s nyomban reá előkészültek a korcsolyák. 
Megnépesült a városligeti jégpálya fiatalsággal, vígan 
siklottak tova a sima jégen. — Ez hiányzott még 
csak a téli hangulatból, mert hiába esik a hó, hiába 
csörögnek a szánkák, nálunk csak akkor van igazi 
tél, ha jó a jég.

Rátkay József a legfőbb mindenegyébb, jól 
ismeri közönségünk a gyengéjét s dicséretére le­
gyen mondva, — nem kíméli a fáradságot, hogy j 
olyan jegel »aszaljon«, mely ritkítja párját. '<

Ma már mindenki a városliget felé veszi útját, i 
itt van most a fiatalság központja s a legszebb : 
szórakozás helye.

Fujhat az éles metsző szél, hullhatnak a sürü 
hópihék. ez nem rontja el a mulatságot, sőt annál 
kellemesebb, annál egészségesebb, mentői jobban 
kipirulnak, az anélkül is üde arezok.

Vigan szántják a jó kemény jeget, a szemek­
ből tűz és élet tükröződik elő, nem képes azt csök­
kenteni a kegyetlen hideg, — sokkal gyámoltala­
nabb, sem hogy ki tudna fogni az életerős fiatal­
ságon.

A vén zord télnek, ez a legszebb mozzanata, 
■ez vegyit a hópelyhek közé, egy kis szint ezt 
teszi a gyorsan pergő téli napokat emlékezetesekké.

Jó a jég! Ez most a fiatalság legkellemesebb 
újdonsága. A jégen vannak mától kezdve az össze­
jövetelek, itt mondják el egymásnak a bohókás 
élményeket s betölti a jégpálya minden zugát, a 
gondtalan leánykák pajkos, csengő kaezagása.

Rátkay bátyánk jól tudja ezt s igyekszik 
minél nagyobb szórakozást nyújtani a közönségnek. 
Ezért is megérdemli a pártfogást s a sürü láto­
gatást.

A kedvező idő folytán elérkezett kellemes szó­
rakozás ideje előkerülnek a rozsdás korcsolyák. . . 
jó a jég. Zérus.

EGYESÜLETEK.
Szellemi elet Veienczén. A beálló téli 

évad elmaradhatatlan szórakozásai és pedig 
hasznos szórakozásai: a fe 1 o 1 v a s á s o k 
beköszöntőitek. A téli szezont más szóval a 
felolvasások szezonjának is nevezhetnék. A fel­
olvasó estélyek sürü egymásutánban követik 
egymást s minden hétre esik belőlük egyik-má­
sik társaskörre egy néhány. A holnapi napot 
a várad-velenczei »N é p k ö r« által tervbe 
vett felolvasó estély foglalja le a kellemes szó­
rakozások naptárában. Ezen szépmultukör, 
mely csak nemrég ünnepelte pályafutásának 
25 éves időszakát, legtartósabb sikereit köszöni 
a társadalmi és művelődési tekintetben oly 
igen fontos felolvasások intézményének. Azért t 
a kör mostani derék és tevékeny vezető- ' 
sége is minden erővel azon van. hogy kövesse , 
a régi hagyományt. Mint halljuk, az idényre ; 
tervbe veit felolvasási cyklusl az elnök: dr. : 
Moskovits József felolvasása nyitja meg, . 
s városunk társadalmi köreiből sokan készülnek 
azon részt, venni. Kívánatos is a kör érdeké- ! 
ben, hogy fáradozásukat, minél szebb siker ko- ! 
Tonázza.

A „»éti Nepkör ülése. Tegnapelőtt de- ' 
czember hó 3-án tartotta meg * »Héti Nép- ; 
kör« választmánya rendes havi ülését. Elhatá­
rozták, hogy a könyvtára javára február hó 
1-én tánczestélyt rendeznek. A mulatság sikere 
érdekében a kiküldött bizottság már megtelte 
* szükséges intézkedéseket. ■ — Br. B ó z s a 
■Mórnak a megtartott felolvasásért jegyzőkönyvi

köszönetét szavaztak. Elhatározták továbbá, 
hogy deczember hó 13 án ismét felolvasó-es­
télyt tartanak. Erre nézve bővebb tájékoztatást 
később nyújtanak a lapok utján. Még nehány 
apróbb belügyel intézlek el s az ülés vé­
get ért.

TANÜGY.
Ipariskolai ülés. Élénk ülést tartott teg­

nap este az ipariskola tanári kara. A jegyző­
könyv felolvasása után az igazgató havi jelen­
tésében meleg szavakban emlékezett meg a 
tanerők ügybuzgóságáról, melynek köszönhetni, 
hogy az ipariskola az ezredéves kiállításon ki­
állítási éremmel tüntettetett ki; köszöni a ta­
nárok buzgalmát s kéri őket, hogy iskolánkat 
tovább is az eddigi színvonalán tartsák meg. 
Erre dr. Tóth Mihály emelt szót, tolmácsolva 
az igazgató érdemeit, kinek oroszlán része van ab­
ban, hogy az iskola érdemet és szép dicsére­
tet nyert.

Az igazgató érdemét leginkább igazolja az 
elismerő oklevél, melylyel a bíráló bizottság 
kitüntette.

Zajos éljenzések közt jegyzőkönyvi köszö­
netét indítványoz, a mit örömmel vettek tudo­
másul.

Ezután iskolai látogatásról; osztály össze­
vonás, akadályozás eseténi helyettesítés, mu­
lasztási ivek kezelése, az évi szünnapok megál­
lapítása, valamint a gázvilágilás csökkentése 
tárgyában tétetett említés illetve történt meg­
állapodás.

IRODALOM.
— Armenia. Magyar-örmény havi szemle. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos Szongott 
Kristóf. Tizedik évfolyam 12. füzet. Szamosuj- 
várt. Todorán Évidre Aurora könyvnyomdája 

I 1896. Ára egész évre 4 frt. A közkedv el tségü 
j folyóirat legutóbbi füzete gazdag és érdekes 
■ tartalommal dicsekedhetik. Szongott Kristóf, az
• érdemes szerkesztő, a szamosujvári állami fő- 
I gymnasium megnyitásán mondott beszédje nyílja 
j meg a közlemények sorát, melyek mind magas
• színvonalon állanak. Majd dr. Molnár Antal ér- 
; p'kczik Khorenei Mózesről. az örmények híres 
i historiograpbusáról. Nem helyeselhetjük azon- 
í ban, hogy Dániel Ernő miniszter bárósitása 
! alkalmából (a második arisztokrata örmény 
i család; az első a Karácsonyi família) épen a 
’ félhivatalos lapból átvett dicsériádával ünnepli 
i a jelen füzet. Az ilyen dicséretnek értéke na- 
1 gyón problematikus. Teljes elismerést érdemel 
; azonban Márton Dávid „Szép Áráu czimü 
I tragoediája, mely e füzetben folytatódik. Nyel- 
i vezete, styíje mindenesetre kiváló. Nem állhat- 
i juk meg, "hogy nehány sort ne közöljünk belőle.

11. felv. 1. jelenet.
Semiramis.

I Még egy virágot hímezek rá 
: S a koszorú tökéletes leend . . .

Tökéletes?. . . Nem! színre nézve tán 
Föléri az élő virág-füzért,
De lelke hajh! nem lesz, mi kellőmét 

í Kölcsönözni a természet himzetének.
A tü nem adhat édes illatot, 
Vonuljon bár utána szinarany;

< Ilyent az élő rózsagallyakon 
Tenyésző tüske kölcsönöz csupán, 
Mihez a gyöknek lenge szálai 
Fűznék, mint tűhöz a hímző fonál.

Zorvastcr.
Illatja van bizonynyal a virágnak
Mit női rózsaujjak himzenek: 
A munka az, inig rajta dolgozol, 
Érzékiden oz illat árja leng át, 
S édes gyönyörbe vonja lelkedet.

Semiramis.
Való lehet, de mégis oly unalmas, 
Egyhangú e dicsért foglalkozás 
Beh más a hareztér! Ott a koszorút 
Egyetlen öltéssel kihtmezi 
A hősi kar s nem öltöget napestig, 
Hogy a virág egy szirma kész legyen . . .

Az örmények veszedelme 1895-ben czimü 
czikk „A kath. hitterjesztés lapjaiból“ (nem 
hithirdetés, ahogy a füzet irja) van átvéve, ami

az előbbire nézve elég dicséret. Több érdekes 
czikk és többé-kevésbé sikerüli költeményen 
kívül nehány sor ragadta meg figyelmünket, 
amely aktuális thémát érint, olyat, aminővel 
érdemes lenne behatóbban foglalkozni, mert ez 
a magyar kereskedelem érdeke. Azon hírhez 
t. i.: hogy a beállott üldözések következtében 
Konstantinápolyban több örmény bankház likvi­
dál s átteszi a bankezéget Londonba és Pá- 
risba, a következő megszívlelendő megjegyzést 
fűzi a derék szerkesztő: »Nem állana-e a ke­
resztény Magyarország és székesfővárosa érde­
kében odahatni, hogy Paris, London és Bécs 
helyeit Budapestre is telepedjenek le többen a 
vagyonos örmény tőkepénzesek, nagy kereskedők 
és bankárok közül, — akik egykoron hivatott 
úttörői lehetnének a magyar kereskedelemnek 
— Kis-Ázsiában.«

Hjah! de mikor minden helyet elfoglaltak 
Sem fiai Jáphet sátrában! Pedig bizony jólenne, 
ha örmények királyának is nevezhetné magát 
az, kinek fölséges homlokát Szent István koro­
nája övezi. Addig is, amíg ez álmot a müveit 
nyűgöt után sántikáló magyar intéző körök meg­
valósítják, a legmelegebben ajánljuk a minden 
tekintetben kiváló keresztény vállalatot olvasó­
ink figyelmébe. Dr. N. Gy.

— Gazdaságon yok Naptára 1897-re(szerk. 
Zilahy Ágnes) megjelent. A naptár főeleme az 
egész évre szóló étlap a hozzávaló főzési uta­
sítással, mely évről-évre újabb dolgokat nyújt. 
Van benne továbbá számos egyéb háziasszo­
nyokat érdeklő közlemény; számos képpel. Ara 
50 kr., vidékre 55 kr. Megrendelhető a kiadó­
nál (Valter Ernő, Budapest, Práter utcza 44.)

— Schmidt Jenő lapja. Schmidt Jenő 
dr., a magyar hegelista filozófus lapot indít a 
napokban. »Közszabadság« lesz a czime, és 
Tolsztoj szellemében tárgyalja a társadalmi 
kérdéseket. A lap németül is meg fog jelenni.

SPORT.
A sakkör alakuló közgyűlése.

A pár héttel ezelőtt megindított akcziónak 
meg lelt a sikere, a sakkisták e hó 6-án dél­
előtt tartják meg alakuló közgyűlésüket, melyre 
a következő tartalmú meghívást bocsátották ki:

Van szerencsénk tisztelettel fölkérni, hogy 
a nagyváradi sakkör alakuló közgyűlése, mely 
f. hó 6-án, azaz vasárnap délelőtt 11 órakor, 
a keresk. csarnok kistermében lesz megtartva, 
megjelenni méltóztassék.

Nagyvárad, 1896. deczember 4.
Szervező bizottság nevében

Gesztesi Ödön. Dr. Hoványi Gyula.
A szervező bizottság által kibocsátott ive­

ken 120-an írtak alá, ami fölülhaladja az ösz- 
szes magyarországi sakkegylelek tagjainak szá- 

. mát s a mennyiben a legelsőrendünek a bu- 
i dapestinek 109 tagja van.
i Az alakuló közgyűlés sorrendje a kö- 
i vetkező:

1. Az előértekezlet jegyzőkönyvének hi- 
|* telesitése.

2. Az alapszabályok felolvasása.
3. Az igazgató tanács, illetve a tisztikar 

: és 15 tagú választmány megválasztása.
A közgyűlésen csak azok szavazhatnak, 

illetve tehetnek indítványokat, kik a bizottság 
által kibocsátott gyüjtőiveken aláírtak s meg-
hívót kaptak.

Igazságszolgáltatás.
A Faragó-Erőn sajtópere a kir. Kúrián. 

Részletesen közöltük az ifj. Faragó István és 
ifj. Krón Kálmán Nagyváradon lefolyt sajtópö- 

. rét, melynek eredményeként ifj. Krónt az es- 
j küdtszék 100 frt pénzbüntetésre ítélte. Az el- 
i ítélt semmiségi panaszt jelentett be, melyben 
I felhozta, hogy az általa bejelentett tanuk egy- 
i részéi a bíróság nem idézte be. A kúria azon­

ban kimondotta, hogy a bíróság helyesen járt 
el, mert a vádlott nem mondta meg, hogy a 
megnevezett tanukat mire nézve kivánja kiha.ll- 

l gatni s igy » s e m m i s 6 g i panaszt e l- 
I vetette.
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Törvényszéki végtárgyalások. A nagy­
váradi kir. törvényszék büntetőügyi osztálya 
ma nyilvános ülést tart, melyen a következő 
ügyek kerülnek végtárgyalás alá:

Zsarolás vétségével vádolt Tirogye Mihály 
bűnügye.

Lopás bűntettével vádolt Markusz Todar 
bűnügye.

Lopás bűntettével vádolt Bujkan bloáre 
bűnügye.

Emberölés vétségével vádolt Aid ama j 
Amunné bűnügye. ,

Gondatlanságból okozott emberölés vétsé­
gével vádolt Bálint Sándor bűnügye.

A tárgyaláson Nagy József törvényszéki 
biró elnököl. Jegyző: Marosi Endre. i

SÓ.bbgeny-csarnok.

Zsebeld ki felebarátodat.
REGÉNY.

Irta: G É R A R D E. ». 51

— Megint a teve? — szólt Janina a fo- 
nált elszakítva.

— Értse meg tehát, hogy nekem az a kí­
vánságom, hogy önt az én szénkereskedőmé, 
lakácsommá vagy . . . szóval egészen hozzám 
tartozóvá legyen!

— Hagyja a mesét — felelt a leány, mi­
közben lángoló pillantást vetett rá. Nem képes 
kívánságát illőbb, helyesebb szavakban kifejezni?

— Gondolom, hogy nem! Akar segíteni? 
Én legalább azt gondolom, hogy a dolognak 
végét kell vetnem!

— Végét?! — ismételte Janina —nyújtva 
a szót, miközben egy törött üveg belsejét vizs- 
gálgatla.

— Természetesen, ha azt mondom, hogy 
végét, kezdetet is értett.

— Micsoda kezdetet ?
— Nos épen ezt akartam én is öntől meg­

tudni. Tudni akarom, hogyan kezdhetném, hogy 
én önt gyakran . . . naponkint . . . mindig 
láthassam ?

Janina sokáig hallgatott, egészen elpirult, 
majd határozottan nézett Marczinra. — Ez 
csak úgy lehetséges, ha ön engem elvesz fe­
leségül. Eltaláltam ? |

— Igen! Én is azt gondoltam. Mily okos 
ön? szólt Marczin bámulva. Ez a dolgok ter­
mészetes menete nemde? s igy a szénkeres­
kedő a takács meséjét teljesen fejtettem meg.

— De annak az volt a válasza: — köszö­
nöm nem fogadhatom el..

A takács azt felelte, igaz! de én az aján­
latot nem utasitoni vissza!

Mielőtt a fiatal ember ez este elhagyta a 
kis kerti házat, Janina nagy görcsöt kötött zseb- | 
kendőjére. j

— Ezt pedig azért teszem, hogy el ne 1 
feledje édesanyját a dolog felől értesíteni — > 
szólt Janina — továbbá el ne feledje, jöjjön I 
ide holnap reggel, hogy értesítsen engem e be- 
szélgetés eredményéről! '■

E szavak még sokáig Marczin füleibe cseng- j 
tek, mig hazafelé tartott.

♦
Ez csütörtökön történt. A két következő 

nap elmúlt a nélkül, hogy Marczin visszatéri 
volna. A vasárnap is felvirradl s Bielinszky csa­
lád megjelent Tarajov templomában. Bielinsz- 
kyné asszony hétfőn reggel még gyengébb lett, 
mint előbb volt. A rendelt orvosságot várták 
Robertine kisasszony nyughatatlanul nézeti ki 
egész nap, az útra vári a a küldöttet. Későn 
délután volt már. Marczin mindkét kezét zse­
bébe dugva járt le s fe), midőn lépteket hal­
lott, majd az ajtó hirtelen feltárult s Janina 
állott előtte. Egyik kezében volt az orvosság, 
másikban pedig esernyőt tartott. Marczin ijedve 
nézett rá.

— És most — kezdé Janina — legyen 
olyan jó világosítson fel távolmaradását illetőleg.

Csendesen! csendesen — felelt Marczin 
— anyám alszik.

— Én nem tudok máskép beszélni — ve­
gye a kalapját, kisérjen el Tarajov felé. így 
ni! — A kalapot a fiatal ember fejére nyomta j 
s kivezette a házból. Mikor már meglehetős 

távol voltak az ablaktól Janina kezdte ismét:
- Igen! felvilágosítást kérek! Hol a zsebkendő 

a görcscsel ? Ugy-e elfelejtette, hogy anyjával ; 
beszéljen?

— Oh nem! felelte Marczin szomorú kép- l 
pel, — de bár elfelejtettem volna!

— Érettem — szólt Janina tehát nem 
egyezett bele! ?

— Nem, nem — felelt Marczin gondol­
kodva. — Anyám azt mondta, hogy meghasad 
a szive s én leszek az oka.

— Azt mondta? ismételte Janina elsá­
padva. i

— Igen és semmiképen sem akarta be- , 
látni, hogy az jó dolog lenne, azt is mondta, ■ 
hogy ön álnok, rossz leány. '

— S ön mind ezt nyugodtan hallgatta végig ?
—- Mit tehettem volna? Különben is an­

nyira, fel volt indulva, hgy azt hittük, mindjárt 
vége lesz. '

Janina nehány perczig hallgatott, majd | 
gondolkodva folylalatá: Jobb lett volna, ha előbb i 
egybekeltünk volna s azután kértük volna bele­
egyezését.

— Oh nem, csak anyámon állott volna a 
dolog, a többiek is épen úgy fel voltak indulva, j 
Különösen Luczián. Ha gondoltam volna, hogy 
ily sok kellemetlenséget okoz a házasság, soha 
egy szót sem ejtet tem volna ki. ,

Janina megállóit s keserves sírásra fakadt, j 
Marczin is meghatva állott ott. »Nem tehetek ; 
róla» szólt szomorúan. De most már csak nem í 
fog ön is szomoritani miután tudja, hogy olt- ! 
hon már megkinoztak.

—- Menjen, ne nyúljon hozzám? kiáltott : 
Janina, midőn Marczin kezét leakarta venni ■ 
arczáról. — »Menjen! rám se nézzen többé, ha 
nem akar feleségül venni!

Nem beszélhet komolyan ugy-e, nem ko- ' 
molyán mondja? kérte a fiatal ember, miköz- , 
ben Janina kezét megfogta — Ön mindég olyan 
határozatlan, szeleburdi és oly éles mint. . . . ;

— Mustárflastrom egészité ki Janina 
könyezve.

— igazán olyan. De, mily okos ön és 
mily kedves!

Összeránczolt homlokkal haladt tovább 
Janina, midőn egyszerre megcsendült Tarajov 
templomának halál csengője.

— Csak egy ul van, egyetlen ut van még 
hátra« szólt Janina szétnézve. — Úgy látta, 
hogy egyedül vannak, semmi, senki sem látszott 
az utón.

— Mily okos ön — szólt közbe Marczin, 
de mily kellemetlenül szól most ez a haran­
gocska?!

Janina figyelt: »A halálcsengő, valaki hal­
doklik, vagy már talán meg is halt, pedig ma 
még nem vittek orvosságot.«

— Talán csak nem anyám, kiáltott Mar­
czin elsápadva.

— Dehogy! lehetetlen! hiszen épen házától 
jövünk. De ne arra gondoljon most, hanem fi- . 
gyeljen ide, mert minden perezben megzavar- ! 
hatnak bennünket!

És valóban úgy is történt, alig mondta ki ’ 
az utolsó szavakat, Janina a cserjésen keresz­
tül látta mint közeledik valaki. »Egy zsidó! Na 
egy zsidó lásson itt bennünket. El ne felejtse! 
Midőn Marczin utána nézett már nem volt lát­
ható, eltűnt a sürü cserjében.

Marczin megnézte a közeledőt, aztán las- i 
san hazafelé indult. A csengő hangja szomorú . 
sejtelmeket ébresztett benne. A zsidó hajlott ■ 
testtel gyorsan közeledett s Marczin az ügynököt 
ismerte fel benne, ki nehány héttel előbb eluta- ! 
zott. Majulik Iczig mindig tudta, mi történt • 
valahol, biztosan tudta azt is, miért harangoz- i 
nak. Marczinnal sokkal nagyobb lustaság szü- ; 
letett sem hogy érdeklődött volna a zsidó iránt 
vagy dolgai iránt hallgatva nézett utána, midőn 
mellette elhaladt. [

(Folyt, köv.) j

TA V I R AT 0 K.
A király Pétervároii.

Budapest, decz. 4. (Saját tud. táv.) 
A király a jövő évi május hó elején Pé- 
tervárra megy. Az utazás már el van 

határozva s politikai körökben külügyi 
szempontból nagy fontosságot tulajdoní­
tanak.

Fraknól bibornokl kineveztetése.
Budapest, decz. 4. (Saját tud. táv.) 

Azon hirt, hogy Fraknóit a pápa bibor- 
nokká szándékozik kinevezni, a mai »Neu 
Freue Presse« megerősíti.

Róni. kath. püspökség Szerbiában.
Belgrád, decz. 4. (Saját tud. táv.) 

Rísz tics lapja a »Szrbszki Zasztava« 
írja: Szerbiában felállítandó r. kath. püs­
pökség csak luxus, miután r. kath. hivő 
nincs vagy nagyon kevés van. Ily püs­
pökség felállításának csak úgy volna helye, 
ha Ó-Szerbiában és Maczadoniában élő 
katholikusokat alárendelnék. Továbbá a 
r. katholikus püspök Szerbiában csak 
szerb nemzetiségű lehetne és minden­
áron szerb alattvaló. Ha ily értelembe 
köttetnék meg concordátum, akkor volna 
ez a terv megvalósítható.

Apponyi mandátuma.
Budapest, decz. 4. (Saját tud. távirata.) 

Az Apponyi mandátumát bíráló bizottság el­
nöke Szivük Imre, előadója pedig Mo Inár 
Béla. Az eddigi kiszivárgott hírek szerint nem 
fogják az Apponyi mandátumát megsemmisí­
teni. Egyesek azonban igyekeznek azt legalább 
befeketíteni.

Gróf Larischiié vítlópöre
Récs, decz. 4. (Saját tudósítónk távirata.) 

A müncheni osztrák törvényszék polgári kama­
rája ma tárgyalta gróf Larischnénak, — a ki­
rályné unokatestvérének válóperét.

Védvám Amerikában.
London, decz. 4. (Saj. tudósítónk távirata.) 

A »Daily Chronicle* jelenti New-Yorkból: 
Mac Kinley és a repuklikánusok pártvezérei 
abban állapodtak meg, hogy egy rendkívüli 
kongresszust hívnak össze 1897. év rnárczius 
4-ére, melyen egy kötelező védvám szövetséget 
létesítenek. Különösen feltűnik azon jelenség, 
hogy az uj elnök-választ ás óta sokkal nagyobb 
mennyiségben vitetik a vasáru és más ipar- 
czikk a külföldről, mint annak előtte.

Elrablóit Wertheim-szekrény.
Eger, decz. 4. (Saját tudósítónk távirata.) 

A múlt hó utolsó éjszakáján, Szarvaskő köz­
ségházából kilopták a Werlheim-kasszát, 248 
frt 5 krral együtt. A kasszát másnap az egri 
patak fenekén megtalálták, de olyan összever! 
állapotban, hogy fel kellett töretni, úgy vették 
ki a pénzt. A tolvajok — úgy látszik — nem 
tudtak boldogulni a Wertheim-szekrénynye), 
azért dobták a patakba.

Görögországból.
Athén, deczember 4. (Saját tudósit, táv.) 

A kamara tegnapi ülésén a hadügyminiszterhez 
egy interpellácziól nyújtottak be, melyben fel­
világosítást kérnek, hogy a gyalogság és lovas­
ság főbb tisztjeiből egynehányan miért léptek 
ki a katonai klubból. A hadügyminiszter kije­
lentette, hogy ez ügyben vizsgálat folyik.

A háború áldásai.
Budapest, decz. 4. (Saját tud. táv.) Edin- 

burgból távirják, hogy britt hadsereg főpa­
rancsnoka Wolseley itt beszédet mondott a 
háborúnak a modern czivilizáczióra való befő-
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lyásáról különös tekintettel az általános hadi­
kötelezettségre. Kifejtette, hogy a három mo­
dern európai háború közül az első Németor­
szág egységét biztosította, míg a másik meg­
erősítette ezt az egységet, a mely a német köl­
tők álmát, Németország minden gondolkozójá­
nak vágya volt. Az összes osztályok ' katonai 
nevelése, a mi az általános hadkötelezettséggel 
vele jár, gyorsan megszilárdította a német 
egységet és nemzetet csinált abból, a mi csak 
szétszórt tartományok csoportja volt. Az erős 
egészséges hadsereg erőt adott a német nép­
nek és őre a nemzet becsületének és érdé- [ 
keinek.

A gyöngéd Anglia.
Budapest, decz. 4. (Saját ind. távirata.) 

A T i in e s jelenti Fokvárosból: Conynghan- 
Greene az uj pretoriai angol ügyvivő vonako­
dott elfogadni a 415 brit lakós által aláirt föl­
iratot, a melyben Anglia fensőbbségének fön- 
tartását kívánják. Az ügyvivő azzal okolta meg 
ezt, hogy a föliratban használt szavak sértenék 
a délafrikai köztársaság kormányát.

Oroszország uj hajói.
Budapest, decz. 4. (Saját tud. távirata.) 

Az orosz tengerészeti miniszter egy aboi (finn­
országi) hajógyárban két, egyenkint 190 láb 
hosszú torpedónaszádot rendelt meg. A közle- I 
kedési miniszter törvényjavaslaton dolgozik, a ■ 
mely szerint. a Lena és Angara szibériai folyó­
kat vasúttal kötnék össze.

KÖZGAZDASÁG.

Mezőgazdasági statisztika.
Az 1895. évi Vili, t.-cz. alapján végrehaj­

tott mezőgazdasági statisztikai összeírás ered­
ményeinek feldolgozása befejezéséhez közeledik 
s az első kötetek már néhány nap múlva sajtó 
alá bocsáttatnak.

Mielőtt azonban az országos m. kir. sta­
tisztikai hivatal a nagy mezőgazdasági statisz­
tikai munkálat kinyomatása iránt intézkedhet­
nék, lehetőleg pontosan ismernie kell a szük­
séglet mérvét, hogy az előállítandó példányok 
számát ehhez képest lehessen megállapítani.

Az első kötet az adatgyűjtés módszerének, 
az összeírd-, lefolyásának, tanulságainak ismer­
tetésén kívül községenkint tartalmazni fogja 
azokat a legfontosabb adatokat, melyekre úgy 
a közigazgatás, mint a magánhasználat szem­
pontjából legnagyobb szükség van. u. ni. a te­
rületet miveíési ágak szerint; a hasznos házi 
állatok számát, a fontosabb állatnemeket ivar 

és kor szerint is; az igás fogatokat a vonóerő 
rnegkülömböztetésével, stb.

A második kötetet egy kimerítő Gazda- 
czimtár képezi, melyben mindazok, kiknek gaz­
dasága meghaladja a 100 katasztrális holdat, 
egyénenkint felsoroltainak, kimutatván gazda­
ságuk székhelye, valamint területe miveíési ágak 
szerint, a gazdaságban alkalmazott cselédek és 
fontosabb gépek és eszközök száma, továbbá 
az állatlétszám.

A harmadik kötet részint tudományosan 
feldolgozva s összehasonlító adatokkal megvi­
lágítva, részint táblázatos alakban, az 1895. 
évi aratás és szüret eredményéről számol be.

A negyedik kötet az összeírás alkalmával 
az egyes gazdaságokról tudakolt részletes ada­
tokat, a birtoklás jogczime és a gazdaságok 
nagysága szerinti kettős combinatióban fogja 
nyújtani, úgy tudományosan feldolgozva, mint 
táblás kimutatásokban.

Végre az ötödik kötet a községek, járások 
és vármegyék általános gazdasági viszonyait 
megvilágító adatokat s a levont tanulságokat 
fogja tartalmazni.

A mintegy 800 folio ívnyi terjedelemben 
tervezett, 5 kötetes munkának előfizetési dija, 
erős vászonkötésben 10 írtban van megálla­
pítva. Az előfizetési összeg az országos ni. kir. 
stasztikai hivatalhoz küldendő be legkésőbb a 
folyó év végéig, amely idő elteltével a mező- ! 
gazdasági statisztikai művek az előfizetési árnak 
négyszeresére rugó bolti árban lesznek csak 
megszerezhetők.

Hivatalos arfolyünnuA
a tMidappuii áru- '-s érit k’ózsdéi, 1896 dccz. 4-én

Termény tőzsde. 1
Budapest, decz. 4.

n z a őszre, bácskai .............................. . . . 8.17
» őszre, északi. .............................. . . . 6.70
» október-novemberre, bácskai . . . . . 6.83
» okt.-nov.-re északi......................... . . . 6.85

Rozs őszre bácskai .............................. . . . 5.70
Rozs őszre, északi................................... . . . 5.10
Ten g e r i, okt.-nov.-re, bácskai . . , 4 25

» okt.-nov.-re, északi . . . . . . . 4.15
R e p <■ z e október-novemberre, bácskai . . . 11.15

» okt.-nov.-re, északi . . . . . . . 11.75

Magyar arar>y,)áradék 4"/,, — — — -- - 122 —
Magyar koronajáradék - — -- - — — 99.—
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’/,% — 122 —
é agyar vasúti kölcsön ezüstben V'/i'ir, 1**1.
Maryar U-'tli vasúti államkötvény fíi7fi-bs — ’19 75
Magyar fftldteherineiitesitétn kötvény 4'1/, ■- — • 97 75
Italmérési j< g megváltási kötvény — — — 100 —
nusva'.■»!.«<•<■ íöidtehermentesilés: kötvény 97.50 
Magyar nyer* i iénv sorsjegy-kölcsön -■ — — 151. —-
riszasze.háiyw-és szegedi sorsjegy kölcsön - 137.—
Osztrák járadék papírban - .......... — — 101 —
Osztrák járadék ezüstben ■ 101 —
Őszi rak járadé k aranyban — — — — - 122 50
i sz'r.'ik korona járadék — — — — — - 1' 0 7o 

_ _ _ 401 60 
_ _ _ 364 40 
_ _ _ 350.25
_ - — 962
— — — 58.82 «/a

— 119.50
— — — 47-50
_ „ — 11.76

Magyar hitelbank részvény — — 
Osztrák hitelintézeti részvény — 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 
20 frankos arany (Napoleondor) — 
Német birodalmi márka— — — 
London vista — — — — —
Páris vista _ — — — —
20 márkás arany — — — —

Szerkesztő postája.
Sainte Hil aire. Szíveskedjék az esteli órák­

ban szerkesztőségünkbe ellátogatni.

A. szerkesztésért ideiglenesen felelős:

Dr. VUCSKICS (H ÜL A.

Erödi H. czukrászata
Nagyvárad, fö-utcza.

Elvállal és pontosan teljesít, úgy helyben, 
mint vidéki mindenféle szakmába vágó 
megrendeléseket

mérsékelt árak mellett.
Vidéki rendelések gondos csomagolás 

és pontos szétküldés következtében rendes 
időben és sértetlen állapotban érkeznek. 
Ugyanott mindenféle

karácsonyfára való
habczukorkákat

és más díszeket valamint

dis z - b o ii <> i e k
mérsékelt áron kaphatók.

294-1-10

Ajánlkozás.
Számadások és fogalmazatok ké­

szítésében teljes jártassággal biró csinos 
és gyors irásu hivatalnok ajánlkozik az 
esteli órákban, saját lakásán vagy meg­
jelölt helyen Írásbeli és számadási mun­
kálatok végzésére.

Czim e lap kiadó hivatalában.
291-3-8Osztrák magyar bankrészvény
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Kitüntetve az 1896. évben rendezett országos kiállításon kiállítási eieininel.

STERN IGNACZ fi 
kész férfi-, gyermek-ruha és szabó-üzlete 

NAGYVÁRAD, Zöldfa-utcza.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzletemet a téli idényre nagy választékú mindennemű

kész férfi- és gyermek-öltönyök^ felöltök- és téli-kabátokkal
Nagy ruha-raktáram czikkeit csak saját műhelyemben készíttetem, miért úgy minőség, mint az arak

«érinti mindenféle öltönyök, felső kabátok, téli kábátok ,
több kiállításon kitüntetett saját miihelyemben készültek.

E »álból egr elsőrendű eeabdSMMl r.ndelktem, ki lepmwlelatail . bel- és külföld nagyobb üzleteiben szerezte meg.
Blegdn. 'mIM pontos kiszolgáld.! é. a legolo.obb arakat élte talosdza^tedtem kiváló üsztelelld

STERN IGNACZ
Kitüntetve anagyváradi orsz. segéd- és tanoncz kiállításon ezüst oklevéllel.



1896. deczember 5.
8 T 1 S Z A N TU L (286. sz.)

Kitüntetve:
Szeged 18 70. — Székesfehérvár 1879.

Kitüntetve:
Deés 1879. — Budapest 188ö.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára
OBERBAUER ALAJOS utóda,

József föherczeg és Klotild föherczegasszony ö császár és királyi fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, IV. kér., Váczí-utcza li-ik szám. — Alapittatott 1863-ik évben.

Elismert megbízhatóság, pontos és szolid, kiszolgálás.
Ajánlom dúsan felszerelt 

eyyliá^ak és kápolnák b€M*eii<lezéséliez szükséjjes 
tárgyaimat a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen: 

MISERUHÁKAT, 

Fluviale, Dalniatika, es Ornatu sokat. — Egyházi és társulati lobogók. 
Tűzoltók, iskolásgyermek, Mária-társulati, ipartársulati, dalegyleti és temetkezési egyleti zászlókat.

Szent szobrokat, csillárokat, ciboriuni és kelyhekct. Fali és oltárgyertyaíartók és oh árki in púkat.

Monstrancziák, stáczióképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.
Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciboriuni, monstranczia, oltárlámpák és oltárgyertyatartók megezűstözését vagy meg- 

aranyozását elvállalom és olcsón készítem el.
Nagy választék arany-, ezüst- és selyemhimzésekben, valamint hímzett egyházi ruhákban.

Képes árjegyzéket és költségvetést kívánatra bérmentve küldök. (242) ; 52

Nyomatott laptulajdonos: Szent hászló-nyoinda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


